

畅通渠道 解疑释惑 不断搭建政府与百姓的“连心桥”

苗卫东

(长春新区管委会党政办公室 吉林 长春 130102)

【摘要】2021年9月22日,中国驻美国大使秦刚,应邀出席卡特中心和乔治·布什美中关系基金会联合举办的线上对话会并发表演讲,在探讨如何衡量一个制度是不是民主的话题时,他提到了长春市长公开电话:长春市长公开电话创立于1999年,开通22年来,一年365天、一天24小时从未间断,及时回应解决群众反映的急难愁盼问题累计900多万件,市民给予的满意率始终保持在90%以上。自全市开展公开电话工作以来,长春新区管委会迅速行动、紧密结合实际,事情解决、群众满意是市长公开电话的追求目标,“事事有着落、件件有回音”是市长公开电话衡量自身服务质量的标尺。本着了解民情、倾听民意、服务民生的总基调,坚持换位思考,带着诚意解决问题,将公开电话工作作为疏导群众情绪、密切干群关系、推动和谐发展的重要手段,以真心换民心,不断搭建政府与百姓的“连心桥”。

【关键词】公开电话;办实事;建立机制;排忧解难

【中图分类号】D625

【文献标识码】A

【文章编号】1673-9574(2022)01-00073-03

自高新开发区成立伊始到长春新区管委会的成立,市长公开电话工作开展至今,全区自2016年开始累计受理群众投诉问题117170余件。

一、进一步提高对加强公开电话工作重要性的认识

进一步加强公开电话工作,是建设服务型政府的客观要素,也是满足人民日益增长的美好生活需要的重要举措,对于促进坚持和践行以人民为中心的发展思想,创新行政管理、社会管理和公共服务,充分调动群众积极性、主动性、创造性有着重要意义。为深化公开电话工作的管理,长春新区切实加强领导,周密安排。近年来,在全区的共同努力下,平台运行不断优化、监督管理逐步规范,为群众解决了大量实实在在的问题,收到了良好的社会效果。公开电话是党和政府联系社会、服务人民的桥梁,不断克服短板,聚焦社会关注、群众关切,切实改进作风、提升效能、优化服务,不断提高办理效率和质量。

(一)制定方案。全区要把公开电话工作作为“民心工程”摆上重要位置,区政府多次召开常务会议,学习传达上级有关会议精神,专题研究公开电话工作。并对全区的不稳定因素进行分析研究,逐一寻找破解的方法,协调省市相关单位进行解决。

(二)全面动员部署。全区召开了由分管区长、各乡街、开发区以及区直部门主要领导参加的工作动员大会,对公开电话工作进行全面的动员部署,要求各单位、各部门做好本辖区、本领域内容易引发信访突出问题和群体性事件的矛盾纠纷及苗头隐患的排查化解工作,将矛盾化解在萌芽状态,将为民服务工作的重心放在平时,层层传导压力,压实责任。

主要领导亲自抓,分管领导具体抓,强化责任担当,推动工作落到实处。为深入落实公开电话工作,主要领导要定期查

阅本单位的办件情况,对于重难点事项要亲自协调,督促落实,分管领导对群众诉求办理情况要实时跟踪,加强督办,推动群众诉求及时有效解决。

(三)完善机制。为确保公开电话工作顺利进行,制定了详尽的工作计划及制度,规范工作纪律,使办理工作标准化、程序化、制度化,从而形成了一整套完善的公开电话办理工作机制。制定并完善了《长春新区人民政府市长公开电话工作管理规范》。《长春新区人民政府市长公开电话办理工作考评办法》。

二、市长电话存在的问题

(一)是个别群众对公开电话存在误解。有些群众认为市长公开电话什么问题都能解决,甚至对政策的咨询也要打市长公开电话,问题解决了又有其他群众重复投诉,无形中增加了市长公开电话的工作负荷。还有些群众打完公开电话后,不听工作人员依法依规讲解政策,我给市长打电话了这事你们就得管。

(二)公开电话办理难度越来越大。随着群众综合素质的提高,维权意识越来越强,反映的问题也越来越有深度,特别是一些热点、难点问题,如社会保险、计生管理、档案丢失补办、退休人员职级待遇、退休教师要求职称晋级等问题,受多种因素影响,办理难度较大,处理效果很难让群众满意,甚至出现反复投诉。再如群众即时反映问题的情况增多,及时协调解决问题的难度加大。

(三)个别窗口接待人员便民服务不到位。随着社会分工的不断细化,社会对政府职能部门办理业务能力要求也越来越高。对窗口工作人员的业务能力要求也越来越高,直接面对的是人民群众。接待人员的一言一行都关系到党和政府在人民

群众心目中的印象，个别窗口接待人员服务群众工作，漠视群众疾苦，不作为、慢作为、业务不熟悉，“门好进、脸好看”，但还是“事难办”。窗口工作人员服务意识不强，对办理事项“推诿拖”。耐心化宿怨，拉近与群众的沟通距离。

三、原因分析

(一)公开电话名目多、号码杂。除个别特殊号码外多数不易记，市民难以区分专业电话功能，公开电话多以单体存在，涉及外围广，缺少系统管理，对部分紧急或重更电话，缺少必要的快速反应和应变能力。2021年，长春市对热线电话进行整合，整合目标主要是实现一个号码对外，具体内容是将政府内部的19个特服号和259条各部门热线进行整合。由长春市12345热线整体进行承接，统一派件。

(二)服务意识不强。一是窗口人员主动服务意识不宗旨意识不强。在处理管理和服务、公仆和主人的关系上没有摆正自己的位置。二是窗口人员行政效率不高，工作不实，责任心事业心不强。三是窗口人员管理不规范，随意性强。

(三)公开电话个体之间缺乏联系。各部门的公开电话部门未形成合力、高效、快速的服务功能以及完善的联动机制，存在多头办理和重复交办，造成职能部门不必要的浪费资源，从整个公开电话办理工作看，群众反映的问题呈现着多样性、历史性、反复性等特点。主要涉及公用事业、房产物业、人力资源、医疗卫生、市场管理、市容管理、行政服务等多个行业分类，长春新区公开电话办公室坚持把耐心作为主线，以群众视角看待问题，对群众反映的问题进行分析研判，对符合政策条件又没有客观条件和因素限制的，责成相关部门予以解决；对符合政策条件但因历史等客观条件和因素制约，目前无法解决的，责成相关部门进行调研、了解情况、确定解决方案，并及时向群众进行反馈和说明；对群众反映的诉求不符合政策的，耐心细致做好解释说明工作，最大程度取得反映人的理解。其中，高新区林园小区供水问题一直困扰着百姓，经调查，小区原有泵房没有专业人员进行维护，年久失修，五台水泵已经有3台无法全天候使用，经常无规律性损坏，严重影响小区居民正常供水。由于小区居民绝大多数是回迁农村百姓，整体素质较低，物业费收缴问题不理想，造成多个物业公司弃管。2019年5月，该小区供水系统大范围崩溃，造成小区停水多日，新区公开电话办公室对此高度重视，将此问题交办给高新区住建局进行处理。高新区相关部门及时与长春市水务集团进行对接，并约请水务集团相关领导到小区实地考察，认为小区有条件进行二次供水的改造。经过2个月的抢修改造，小区供水问题彻底得到解决，全体居民的生活质量得到了进一步改善。

四、用心看问题，在个案中寻找共同点

新区政府着眼于源头治理，对通过“12345”公开电话热线群众投诉举报的问题，不单纯看成是个案，定期将群众反映的问题与其他投诉渠道获取的问题相对照，从个案中看代表性，立足长远与全局，做到在个案中寻找共同点，举一反三，长远谋划，消除工作中的盲点和漏点。自进入夏季以来，商家占道经营，居民私搭乱建的行为呈现上升趋势，随之而来的居民通过“12345”公开电话热线投诉也日益增多。针对这一现象，新区政府在全区开展了违法建筑专项整治行动，将压占燃气管线、占用高压线走廊、堵塞消防通道、占用道路绿地、占用基本农田等各类蓄意抢建套取国家补偿金、危害公共安全的违法建筑行为作为此次整治的重点，设定时间表，批次推进，截至目前全区全年累计清理占道经营、违规牌匾等23000余处；清理违建、村屯三抢等9000余平方米；排查治理餐饮油烟扰民1600余家；处罚违规车辆运输案件90件，有效治理市区内的扬尘污染问题。持续保持高压态势，全区组建11个违法建筑巡查小组，对全区违法建筑进行全天、全方位覆盖巡查，对于顶风抢建的做到第一时间发现、第一时间处理，不断形成拆违控违的长效机制。

五、诚心办实事，真正为群众排忧解难

“群众利益无小事”，诚心诚意为群众排忧解难，解决实际问题为新区公开电话工作的出发点和落脚点。对于群众反映较为突出的城建类和农业类问题，区政府公开电话办公室均第一时间与住建局、农业农村局等相关部门和单位协调沟通，让其选派精通政策、执行力强的工作人员负责公开电话办理工作，了解情况，解决问题。在办理群众反映问题过程中，高新区建设管理局超前统筹高新区海峡两岸青年创业园和雍达华仁公馆供热问题。1、海峡两岸青年创业园因和澳圣工贸的产权纠纷，多年以来的供热开栓问题一直是困扰高新区管委会和新区管委会的难题之一，2021年供热开始前，高新区建设管理局超前统筹此事宜，在公检法、派出所、属地乡街等多部门的配合下，于2021年11月顺利为其开栓。避免了大面积信访问题的产生。

为解决高新区部分老旧小区消防设施无法使用，百姓生活存在安全隐患的问题，高新区消防大队、高新区建设管理局及双德街道、飞跃街道开展了消防百日攻坚工作，对高新区剑桥园、阳光城、武警小区、中天大厦四个小区开展了泵房及供水系统改造和强电改造工作，于2021年6月25日竣工，解决了上述四个小区的消防系统无水的问题，目前经维修的小区消防系统可以正常使用，获得了小区居民的认可。

突出重点，及时处理，杜绝重复新区针对群众通过公开电话反映强烈的突出问题，在对投诉和举报进行有效回复的同

时,要求相关部门提前进行大量调研,从苗头上解决问题。对长期性问题,要求相关部门经常做工作,逐步化解;对突发性事件,及时化解;对周期性矛盾,要求相关部门不断做工作,反复化解。在办理答复的同时,做好反映问题群众的思想工作时,把说服教育、释疑解惑和排忧解难结合起来,一方面要回答好群众关心的问题,另一方面还要为群众着想,力所能及地帮助他们解决实际困难,得到群众的理解。

创新方法,究其本质,预防为主新区对群众通过公开电话投诉举报的问题,首先是系统研判,不单纯看成是个案,从个案中看代表性,深刻思索现象背后的问题,不推诿、不辩解。其次是扩展渠道,公开电话即是区政府及各部门的一种为民解决诉求的渠道,更是我们回应群众诉求、解决民生问题的一种常态化体制机制。新区定期将以往群众通过公开电话反映的问题与读报信息处理、人民网、互联网+等其他渠道获取的问题相对照,找出已出现和潜在的可能成为大问题的投诉,重点加以解决。例如节假日食品安全、垃圾清扫运输、商家占道经营扰民、供暖等问题。高新区雍达华仁公馆因建设手续及窃热等问题,2019-2020年一直为高新热力公司代收代缴热费,存在宇光供热公司负责供热,高新热力负责经营,两家供热公司收费服务不一致的问题,在高新区管委会的统筹下,2021年度顺利划回宇光热力负责经营及收费,接收并按时开栓供热。

六、进一步提高群众诉求的办理质量

群众诉求的办理质量,直接关系到群众满意度和政府公信力,公开电话办理群众诉求的总体目标是:诉求受理率达到100%,按时办结率达到100%,反馈回复率达到100%,群众满意率达到95%以上。但也要清醒地看到,新区平台工作还存在办理不够规范、答复不够精准、群众满意率还有提升空间等问题。2021年全年新区受理案件41075件,投诉量位列长春市第八位,全年小优满意度72.03%,社会调查满意度63.09%,综合评价满意度72.91%,与2020年全年相比,基本持平,优于其他开发区,位于开发区首位。

(一)严把查阅受理关。各部门利用公开电话网络平台,每天定时登录平台进行查阅处理。分管领导要亲自阅批受理的群众诉求件,明确提出办理要求,对复杂事项全程指导办理;必要时要求主要领导要亲自过问,确保群众合理诉求得到有效解决。

(二)严把办理反馈关。各部门要切实改进工作作风,依法依规对群众诉求作出具体详实的答复,坚决杜绝答非所问、空话套话、含糊不清、泛泛而答等现象。答复内容必须由承办处室负责人审核并送分管领导或主要领导审签后反馈,切实提高答复反馈质量

(三)严把督办回访关。各部门要切实加强督办,进一步规范

和落实受理、登记、转办、督办、结果反馈等流程要加大反馈力度,了解群众对答复不满意的原因,找准问题症结,重新进行办理和反馈。对确因客观原因无法解决的,要做好解释说明工作,争取群众的理解和支持,以进一步提高群众的满意度。

六、进一步创新督查考评机制

要把公开电话运行情况纳入长春新区绩效考评范围,推动各级公开电话平台及联动单位做到“有呼必应、有诉必理、有理必果”。

(一)建立关注舆情机制。要求新区市长电话办所有工作人员经常浏览和关注网络舆情,了解和掌握网络热议的问题。对于涉及到新区公开电话内容的,要主动采取措施,推动有关单位及时及早解决问题。

(二)建立情况通报机制。每周要对本级平台及其联动部门办理群众诉求情况进行督查,分析基本情况,指出存在问题,提出改进措施,并向本级平台及联动部门进行通报,相关文件在OA办公系统内转发,由管委会领导批阅。

(三)健全督查专报机制。每季度对各单位公开电话平台工作情况开展督查,通过抽查办件、诉求人评价、电话核实、现场查看、当面访谈、随机回访等方式,重点督查诉求事项的办理和反馈情况,了解诉求人的满意度,从中发现问题,提出整改建议,并督促被督查单位限期整改。

(四)完善绩效考评机制。要把诉求受理率、按时办结率、反馈回复率及群众满意率作为重点,纳入年度绩效考评,督促各开发区管委会、委办局补齐短板,不断提升工作质量和办件水平。

参考文献

- [1]谭颜波,市长热线:问题与建议[J];党政干部论坛;2011年05期;
- [2]杨龙,我国政府公共政策安全管理机制建设研究[J];领导科学;2011年26期;
- [3]张玉华,实现公民本位 建设服务型政府[J];行政与法;2009年05期。